

体彩公益金助力乡村发展

花茂村更加“花繁叶茂”

近日,由人民日报、新华社、中央电视台、中国青年报、经济日报、中国体育报、中国体彩报等中央主流媒体和多家行业媒体组成的中央新闻媒体采访团深入贵州,寻找脱贫攻坚中的体彩力量。

花茂村,位于贵州省遵义市播州区枫香镇。而“荒茅田”这个曾用名似乎也从一定程度上反映出了这个村子过去的贫困与荒芜。近年来,通过发展乡村旅游、红色旅游以及当地的陶艺特色文化,村民们实现了脱贫致富,“荒茅田”也变成了花繁叶茂的“花茂村”。

打造优越健身环境

习近平总书记2015年6月16日到花茂村考察,为打赢脱贫攻坚战带来了强劲动力。2017年12月,花茂村获2017名村影响力排行榜(300佳)荣誉。2019年7月,文化和旅游部公布首批320个全国乡村旅游重点村,遵义市花茂村榜上有名。资料显示,2019年,花茂村共接待游客195.47万人,实现综合收入19.03亿元,农民人均可支配收入从2012年的6478元增至2019年的18556元。

而作为贵州省脱贫攻坚的一个“缩影”和社会主义新农村的典型代表,花茂村的村民们在提高物质生活水平的同时,对精神文化层面的需求也进一步提升。其中,体彩公益金的投入就为当地村民打造出了优越的健身环境,资助13万元为当地修建了全民健身路径——塑胶篮球场、乒乓球台,还有各式新颖的健身器材,把村民们吸引到了户外。

村民讲述乡村变化

“一定要小心……不能碰到……对……就是这样……哎呀!终于过关啦……”记者采访时,花茂村村民彭虎艳正在跟一个叫做轨道式平衡器的器材“较劲”,一边做着动作,嘴里也不时给自己加着油。这个器械也是健身乐园十余种选择之中她最喜欢的游戏,主要功能是锻炼人的平衡感,协调身体各个部位,同时培养人的耐心与细心。

“我就喜欢玩儿这个,只要早晚有时间,我都会来这边健身。别看这个游戏看着挺简单,能成功坚持下来也要出一身汗呢。”彭虎艳兴奋地讲述着自己刚才的“战绩”。

作为花茂村的原住民,多年来,她也见证了村子的变化。“我的家离这里还有一段距离,以前附近可没有能健身的地方,现在真是变化太大了,现在最喜欢这些器械的,就是老人和孩子们,经常过来下棋、打乒乓球。一到下午和傍晚,特别热闹。”



花茂村村民体验轨道式平衡器



花茂村村干部李明刚

彭虎艳表示,小的时候村里经济条件特别不好,别说健身设施了,她还记得自己曾经最大的梦想就是“盼着能通一条马路”。原来,彭虎艳小时候去一次外婆家需要跋山涉水,在弯弯曲曲的小路上,翻山越岭地走路4个多小时,而如今马路修通了,开车20分钟就能到达。“现在的感觉,就是小时候的愿望真的实现了。”

增强村民的健身意识

花茂村村干部李明钢回忆,此前村里仅有两个简陋的水泥地篮球场,坚硬的地面运动起来也很容易受伤。如今在体彩公益金的帮助下,篮球场不仅在数量上翻了四倍,还铺上了塑胶,无论是打球、跳舞还是散步,参与运动的村民越来越多。“可以说,这些年来,大家的精神面貌和健身意识,都有了很大的改观。”李明钢说。

此外,紧邻花茂村的苟坝会议会址附近,也同样得到了体彩公益金的资助。1935年3月10日至12日,中央红军在苟坝召开会议。可以说,这里见证了改写中国命运的历史瞬间,作为全

国爱国主义教育示范基地,是爱国主义教育和革命传统教育的重要载体,成为培育和践行社会主义核心价值观的生动课堂。体彩公益金资助3万元,为当地修建了一条全民健身路径,在体彩的“公益色”上添加一抹亮丽的红色。

助力建立公共服务系统

而对于体彩公益金为当地全民健身事业带来的变化,遵义市文化旅游局副局长韦玮介绍,自2016年到2020年上半年,遵义市体彩彩票共销售30.59亿元,累计接收下拨体彩公益金1.08亿元,主要用于群众体育、竞技体育、公共体育场地的建设维护以及体育后备人才各方面的培训和建设。其中,在全市的全民健身项目建设中,大约投入公益金8050万元,对全市所有的城市社区、农体工程,以及易地扶贫搬迁点相应体育健身设施进行改善。其中,包括省、市体彩公益金投入1170万元实施社区全民健身路径工程390套;投入3210万元实施镇级农民体育健身工程107个;投入3355万元实施村级农民体育健身工程671

个;投入315万元建设易地扶贫搬迁多功能场地9个。

“改建的篮球场以及周边的健身路径工程,可以说改变了人居环境,也丰富了当地村民的精神文化生活,借此逐步建立了比较完善的全民体育公共服务系统。”韦玮说道。

蓝天白云下,民宅旁的花园里花团锦簇。小路边的篮球场上,年轻人们挥汗如雨。在体彩公益金的帮助下,这个曾经的贵州贫困村日渐散发着新的活力。相信,在体育精神的激励下,花茂村的未来将会更加繁花似锦。

(丁珊珊)

预告

《温暖有光放映队》迎来收官之作

10月10日19时30分,CCTV-6电影频道联合中国体育彩票推出的脱贫攻坚主题公益纪实节目《温暖有光放映队》即将迎来收官之作。在队长蓝羽的带领下,容祖儿、张蓝心与牛骏峰组成的温暖有光放映队,将走进山西省忻州市繁峙县和代县,开启一场以脱贫攻坚为主题,别开生面的“收官大挑战”,放映队员们也将实地见证两县的脱贫成果和幸福生活。

(关言)

